

『境隨心轉，如意吉祥！』

假如將佛法喻為甘露，學習與修行佛法，猶如製造一個可用作盛載甘露的寶瓶之過程。

甘露，喻意為清涼無熱惱，得自在解脫煩惱煎熬。只要得到它，如得無上瑰寶。但究竟誰能擁有這甘露，就必須擁有一個能有條件來盛載它的瓶子。

其實這個瓶子一直存在，但可惜經歷了漫長時間被掉進廢堆中，而且已沾滿污垢更破漏不堪，其作用被白白浪費。就算僥倖地遇上了甘露，也會令甘露被污染而變質，或者從千瘡百孔缺裂的瓶身漏失，始終未能把它保存。

明顯地，雖然目前瓶子的現狀是受到一些條件支配所造成，但我們必須相信當它遇上另一些條件，就能夠恢復瓶子的本貌。像我們俗世中的凡夫，身心被各種客觀環境，以及個人主觀思想所淹沒，因此，在覺力與定力疲弱的情況下，凝聚了所有令瓶子變得破舊不堪條件。

每當踏進新的一年，意味著新舊交締，時空雖然在究竟中，並無相對二元性的差異，但畢竟所有事情的發生，都在這時空中展現，所以形了相對的先後。這些階段性的相對觀念，亦是無法被否定。我們帶著期盼來經驗這一切，因此我們在這些交締轉變中充滿著期盼，渴望著一切事情依自己預設的劇本發展，最後陷入對角色的渴望及繼發的一切。看來充滿激情與欲望，但多半帶著恐懼的心情來經歷，對目前所擁有的充滿傲慢；對那些被別人比下去的充滿嫉妒。一直期望的事盡早發生，不期盼的事千萬不要發生。縱使從來不曾意識到這兩種期盼都可能不會發生，但依然充滿著這份欲望。

人類在地球上並非唯一具有慾望的生命體，但似乎人類卻被自己的慾望所操控幾乎繞過規律。人類社會的進步與地球整體環境生態的和諧，似乎朝著兩的極端的方向走。如今地球的處境，已喚醒了一些人，在這個有著不同生命體共存的居所，目前所面對的氣候環境變化等重大危機，人類似乎有無法逃避與推卸的責任。目前的現實，早在二千五百多年前的古老智慧中預示出一切-----境隨心轉。

境隨心轉，我們習慣了把瓶子弄得破舊不堪、滿積垢穢，習以為常下，常態就變得合理化，在這種被正常化與被合理化的存活模式中，極需要某種啟導來喚醒，重新反思和察覺真正的正常與合理。只要這習慣上沒有被改變，那麼縱使有片刻的覺醒，只會瞬間即逝。能否改變習慣是非常關鍵的，改變確實是一種漫長

而痛苦的爭扎過程，所以我們可發現那些想改變的人多，而最後能真正改變的人卻很少。

可能有不少人對境隨心轉質疑，倘如境不能隨心轉的話，那麼目前地球以及所有生命所面對的共同危機是從何來？就如一個地區的居所都不會有著不同風格的裝璜與佈置，一個社羣會有相類的地區文化生態。基於這簡單的邏輯，改變目前的困境並非是不可能的任務，一切都是境隨心轉之結果。

當然，單是習慣上之轉變並非完整，還須態度上之改變，心態是深層基石，行為與習慣是從心發出指令，心所回歸就是處境的指歸，所以在不同態度不同心態就會轉成不同處境，心主導行為習慣，然後再締造周圍環境展現。

追求快樂是每一生命的共同渴求，但真正的快樂是從痛苦消除後所釋放出來的，樂與苦都不能彼此獨立存在。所以從因果關係上，快樂是果，消除痛苦和苦因才是快樂之根源，當習慣性滿足追求快樂的渴求，而忽略了消除痛苦才是本位的覺醒，只會造成了目前所出現的許許多多問題。這種覺醒的智慧就是這個瓶子所需要盛載的甘露。

當覺醒的智慧被遮蔽後，其中最大最普及的問題就是認為快樂是某種獨立的、單一而恆常東西，並且可以從外在追求而得到。

無可否認目前是物質主義的黃金年代，幾乎與社會進步掛鉤甚至劃上等號。在這種主義下，人類的確朝著某一方向而進步，帶來生活上很多變化，也許在這過程中擁有過林林總總日新月異的東西。但我們可曾滿足過？

一個筆者經常被提問的有趣問題：『佛教徒如何面對眼前這些東西？』很多人誤以為佛教徒是不容許擁有的，反而佛教則認為無論遇上了什麼，在接納之同時，一旦機遇條件改變出現，該捨棄時就該放下。問題關鍵在於這『擁有』與『失去』之間，有否真正地『享有』和『珍惜』。而並非帶著充滿期望、恐懼、傲慢與執著的交戰來經驗它，當享有被煎熬所替代，剩下來就不斷繼發更多問題。

當前新的光景又將會甚樣來臨？整個地球與及共同存活的生命體相比過去是否有著真正進步？在境隨心轉的基礎上反思正是人類社會得到真正進步關鍵，這取決於我們有否運用那股智慧能量來拓展。在我們每一個習慣性的新年願望中，可重新發揮那無限智慧潛能之力量，以主宰未來之命運。

願晝吉祥夜吉祥、晝夜六時恆吉祥，一切時中皆吉祥，祈願三寶恆攝受。境隨心轉，日日皆為吉日，時時皆為吉時。